

## 基于粉体学性质分析浸膏干燥工艺与中药配方颗粒制粒质量的相关性

李远辉<sup>1</sup>, 伍振峰<sup>2</sup>, 李延年<sup>1</sup>, 李慧婷<sup>1</sup>, 杨明<sup>1,2\*</sup>

1. 成都中医药大学药学院, 四川成都 610072

2. 江西中医药大学 现代中药制剂教育部重点实验室, 江西南昌 330004

**摘要:** 中药配方颗粒以中药浸膏粉为中间体加适宜的辅料制成, 中药浸膏粉的粉体学性质如粒径、吸湿性、流动性等直接影响中药配方颗粒的制粒质量。而干燥是制备中药浸膏不可或缺的操作单元之一, 对浸膏的粉体学性质有较大影响。因此, 中药浸膏的干燥工艺与中药配方颗粒的制粒质量存在一定相关性。通过文献调研, 归纳了各主要制粒方法的工程原理与特点, 分析了制粒质量评价要素, 并结合实验研究, 以粉体学性质为视角探讨了浸膏干燥工艺与中药配方颗粒制粒质量的相关性, 并提出应重视中药浸膏的干燥工艺研究, 以期进一步提高中药配方颗粒的制粒质量。

**关键词:** 粉体学性质; 中药浸膏; 干燥工艺; 中药配方颗粒; 制粒质量

中图分类号: R283.3 文献标志码: A 文章编号: 0253 - 2670(2017)10 - 1930 - 06

DOI: 10.7501/j.issn.0253-2670.2017.10.002

## Analysis on relativity of drying process of extract and pelleting quality of Chinese materia medica formula granule based on powder properties

LI Yuan-hui<sup>1</sup>, WU Zhen-feng<sup>2</sup>, LI Yan-nian<sup>1</sup>, LI Hui-ting<sup>1</sup>, YANG Ming<sup>1,2</sup>

1. College of Pharmacy, Chengdu University of TCM, Chengdu 610072, China

2. Key Laboratory of Modern Preparation of TCM, Ministry of Education, Jiangxi University of TCM, Nanchang 330004, China

**Abstract:** Chinese materia medica (CMM) formula granule is made from CMM extract powder and suitable pharmaceutical excipients, powder properties of CMM extract powder such as the particle size, hydroscopicity, and fluidity directly affect the pelleting quality of CMM formula granule. Drying is one of the indispensable operating units for preparations of CMM extract, which has great influence on the powder properties of CMM extract powder. Therefore, there is a certain correlation between the drying process and pelleting quality of CMM formula granule. Through the literature research, this paper summarizes the engineering principle and characteristics of each main granulation method, analysis of the evaluation factors of pellet quality, and combines with experimental research to explore the correlation between the drying process of CMM extract and pelleting quality of CMM formula granule in the perspective of powder properties. Finally, we puts forward that more attention should be payed to study the drying process of CMM extract, in order to further improve the quality of pelleting quality of CMM formula granule.

**Key words:** powder properties; extract of Chinese materia medica; drying process; Chinese materia medica formula granule; pelleting quality

中药配方颗粒是由单味中药饮片经水提、浓缩、干燥、制粒而成, 在中医临床配方后, 供患者冲服使用的一种颗粒制剂, 是一种新的饮片使用形式, 已纳入中药饮片管理范畴<sup>[1]</sup>。与传统中药饮片相比, 中药配方颗粒具有免煎易服、安全卫生、携带方便、易于药房调剂等优点, 适应了现代消费与生活需求,

受到国内外消费者、医疗工作者的广泛好评, 需求量不断增长。作为新兴的现代化中药产品, 中药配方颗粒受到国家和地方政府的积极支持, 《中医药创新发展规划纲要 2006—2020 年》《产业结构调整指导目录 (2011 年本)》和《中医药发展战略规划纲要 2016—2030 年》等均在不同层面上鼓励和促进中

收稿日期: 2016-12-13

基金项目: 国家自然科学基金资助项目 (81673613); 江西省科技条件平台建设项目 (20142BCD40037)

作者简介: 李远辉 (1989—), 男, 在读博士研究生, 研究方向为中药新剂型与新技术。Tel: 18379182549 E-mail: 18782008224@163.com

\*通信作者 杨明 (1962—), 男, 博士生导师, 教授, 从事中药新剂型与新技术/中药新药开发研究。

Tel/Fax: (0791)87118108 E-mail: lab215@163.com

药配方颗粒的发展。2016年3月1日,《中药配方颗粒管理办法(征求意见稿)》结束向社会公开征求意见,行业开放趋势已逐渐明朗,更多级别的医院将可以配备中药配方颗粒,市场容量将迅速放大。欧睿报告数据显示,受政策和需求的双向推动,近几年中药配方颗粒保持了快速增长态势,中国中药配方颗粒市场规模2010年为19.95亿元人民币,2014年增加至78.29亿元人民币,复合增长率达40.7%,预计2016年及2018年整体规模将达123亿和183亿元人民币。

中药配方颗粒试点企业的放开必然导致行业竞争急速加剧,而保证配方颗粒的质量是抢占竞争制高点的核心要素,同时也是保障临床用药安全有效、促进配方颗粒产业健康、稳步发展的必然选择。中药配方颗粒的制备过程是决定其质量的根本因素,保证配方颗粒质量的关键在于对制备过程中的各制造单元进行把控。而对于包括配方颗粒在内的中药制剂研究,人们多关注提取、纯化、成型工艺对产品质量的影响,需要长时间受热的浓缩、浸膏干燥操作单元往往被忽视。近年来,已有研究报道证明,不同干燥方式及工艺参数对中药浸膏粉的吸湿性、流动性、黏性、粒径等粉体学性质有较大影响,而中药浸膏粉是采用湿法制粒、干法制粒以及流化床制粒制备配方颗粒的原料药,其粉体学性质直接影响到制粒质量,包括制粒过程的难易以及产品质量<sup>[2-3]</sup>。对此,本课题组也选取了金银花、丹参、熟地黄3味中药进行了相关研究。本文从目前用于制备中药配方颗粒的主要制粒方法出发,以中药浸膏粉的粉体学性质为分析视角,结合文献报道和本课题组研究结果,探讨了浸膏干燥工艺与中药配方颗粒的制粒质量的相关性。

## 1 配方颗粒的主要制粒方法

### 1.1 高速搅拌湿法制粒

高速搅拌湿法制粒技术是将药物粉末和辅料加入高速搅拌制粒机的容器内,搅拌混匀后加入黏合剂高速搅拌制粒的方法。高速搅拌制粒的机制是在搅拌桨的作用下使物料翻动、混合、分散,并甩向器壁后向上运动,形成较大颗粒;在切割刀和搅拌桨的作用下使大颗粒在三维运动中发生挤压、碰撞、磨擦、剪切和捏合、绞碎、切割,使颗粒得到强大的挤压,最终形成致密、均匀、稳定的球状颗粒。颗粒粒度的大小与致密性取决于:①黏合剂的种类、加入量、加入方式;②原料粉末的粒度(较小的粒度有利于制粒);③搅拌桨与切割刀的转速;④容器

的几何形状与角度、切割刀的位置等<sup>[4]</sup>。该技术可在一封闭容器内完成混合与制粒2道工序,具有混合效果好、生产效率高、颗粒流动性好、对物料的适用面广等优点,可制备致密、高强度的适于胶囊剂的颗粒,也可制备可压性好、流动性好的适合压片的颗粒,是近年来发展较快、应用较广泛的制粒技术<sup>[5]</sup>。

### 1.2 干法制粒

干法制粒是将药物和辅料混匀,压制成较大的片状或条带状后,再经破碎制成一定大小颗粒的方法。该法是在压缩力作用下使粒子间产生结合力而成型,制备方法有重压法和滚压法。重压法具有能耗高、颗粒成型率低等缺点,与重压法相比,滚压法能够较准确地控制投料速度、滚轮压力、滚轮转速、物料的停留时间等工艺参数,有效控制颗粒质量,具有更好的生产能力,润滑剂用量也较小,所以在实际生产中多使用滚压法,本文介绍的干法制粒也是指滚压法<sup>[6]</sup>。国外对干法制粒工艺的研究较早,可以追溯到19世纪末期,在制药领域中的应用有60多年的历史。而干法制粒技术在我国起步较晚,在制药领域的应用仅有十几年的历史。干法制粒可以将制剂原料直接制成满足用户要求的颗粒状产品,尤其适用于不能通过湿法制粒、喷雾干燥制粒等方法达到制粒目的的制剂原料;与传统的湿法制粒相比,省去了制软材、干燥、整粒的过程,工艺简单,并且克服了辅料用量大的缺点,提高了载药量<sup>[7]</sup>。基于以上优点,干法制粒越来越受到重视,但干法制粒用于中药制粒,存在易黏轮、成型率低、方形颗粒流动性差等缺陷,对物料要求较高,限制了其应用。而中药配方颗粒以单味药入药,比复方化学成分组成简单,为干法制粒技术的使用创造了有利条件<sup>[8]</sup>,如广东一方制药厂采用干法制粒,成功地制出400余种单味中药浓缩颗粒,解决了因湿法制粒带来的多种问题。

### 1.3 流化床制粒

流化床制粒又称沸腾制粒,指利用洁净的热空气,使粉末物料预热干燥并悬浮呈沸腾状,再喷入雾状黏合剂溶液使粉末结合成粒,最后得到干燥的颗粒。此过程是将常规湿法制粒的混合、制粒、干燥3个步骤在密闭容器内一次完成,因此又称一步制粒。其工作原理:首先黏合剂液滴使接触到的粉末润湿并聚结在其周围形成粒子核,同时再由继续喷入的液滴落在粒子核表面上产生黏合架桥作用,

使粒子核与粒子核之间、粒子核与粒子之间相互结合，逐渐形成较大的颗粒，干燥后，粉末间的液体桥变成固体桥，即得外形圆整的多孔颗粒<sup>[9]</sup>。流化床制粒技术是由美国威斯康星州的 Wurster 博士于 1959 年首先提出，随后该技术迅速发展，并广泛用于制药、食品及化工工业。我国于 20 世纪 80 年代引进流化床制粒设备，由于医药行业面临的 GMP 认证，流化床制粒技术在我国药厂已得到广泛应用。流化床制粒适用于浸膏量大、辅料相对较少的中药颗粒的制备，以及对湿和热敏感的药物制粒<sup>[8]</sup>。该技术具有以下优点：①混合、制粒、干燥在同一容器完成，生产工艺简单、自动化程度高；②所得颗粒圆整、均匀，溶解性能好；③颗粒的流动性和可压性好，压片时片重波动幅度小，所得片剂崩解性能好、外观质量佳；④颗粒间较少或几乎不发生可溶性成分迁移，减小了由此造成片剂含量不均匀的可能性；⑤在密闭容器内操作，无粉尘飞扬，有效避免了交叉污染，符合 GMP 要求<sup>[10]</sup>。此外，流化床制粒还能制得多层和多相的功能性粒子，具有极大的应用价值<sup>[11]</sup>。

#### 1.4 喷雾干燥制粒

喷雾干燥制粒是将中药提取液或含辅料的提取液由雾化器喷向塔底流化床中的颗粒母核（药材原粉或辅料），在其表面上干燥并不断生长，最后成为干燥的颗粒<sup>[12]</sup>。因喷雾干燥制粒以提取液形式投料，并直接制成颗粒，不涉及干浸膏粉的粉体学性质对其制粒质量的影响，故本文不做重点介绍。

### 2 制粒质量评价

制粒质量包括制粒设备的适宜性、制备过程控制水平、制粒难易程度以及产品质量等。因干燥工艺主要通过影响中药浸膏粉的粉体学性质从而影响到制粒难易和产品质量，故本文探讨的制粒质量评价主要包括因物料粉体学性质引起的制粒过程难易与产品质量。

制粒过程难易是决定颗粒成型率的关键因素，结合生产研究实际，在不同的制粒方法中制粒过程难易主要体现在以下现象的有无和严重程度：①高速搅拌制粒过程中团块比例、细粉比例等；②干法制粒过程中的黏轮、压制条带松散等；③流化床制粒过程中的起团或塌床等。配方颗粒产品质量包括指标成分含量、外观圆整度、粒度均匀度、装量差异、溶化性等，对于需进行压片的颗粒剂，还包括流动性、压缩成型性、溶出度等。

### 3 浸膏干燥工艺与制粒质量的相关性

中药浸膏干燥工艺通过影响浸膏粉的粉体学性质进而影响到制粒质量，因此，本文以物料粉体学性质为视角，通过分析物料粉体学性质与制粒质量的相关性，以及浸膏粉粉体学性质与干燥工艺的相关性，来探讨浸膏干燥工艺与制粒质量的相关性。

#### 3.1 物料粉体学性质与不同制粒方法的制粒难易的相关性

##### 3.1.1 高速搅拌湿法制粒

(1) 团块比例：在高速搅拌制粒过程中，物料的黏度、含水量以及触变性等是影响结块的重要因素。黏度大的物料由于粉体间黏聚力大，容易聚集、结块，加之在搅拌桨、切割刀的快速旋转作用下，由于摩擦产生较大热量，使颗粒表面黏性增强，更易因碰撞而结块；物料较高的含水量易引起颗粒的形变，使更多的润湿剂分布其表面，引起粒子过度聚集形成团块<sup>[13]</sup>。Shi 等<sup>[14]</sup>通过研究原料含水量对高速搅拌制粒过程的影响发现，较高的含水量能制得更大粒径的颗粒并能促进团块的形成；物料的触变性也能引起结块，表现在一些中药浸膏粉本身黏性不强，但在受到切割刀剪切时黏度迅速增大使物料结成团块。

(2) 细粉比例：物料的黏度和孔体积是影响高速搅拌制粒过程中细粉比例的主要因素。物料黏度低，分体之间不易聚集，导致细粉量增加。廖正根等<sup>[15]</sup>通过研究粉体物理特性参数对穿心莲混合粉体的高速搅拌湿法制粒产物性质的影响发现，影响细粉比例的关键粉体物理特性参数为累积孔体积，且细粉比例与粉体的累积孔体积呈正相关性，并对其原因作了分析，物料孔体积越大，孔隙越多，润湿剂渗透进入孔隙的量越大，可用于粒子间的润湿剂减少，不利于粉体粒子间的聚集成粒，导致细粉比例增大。

3.1.2 干法制粒 黏轮、压制条带松散：物料的高黏性、高含水量是引起黏轮、压制条带松散的主要因素。干法制粒是利用自身的黏性在压力的作用下使制剂原料黏合成条带，如果黏性太高，在干法制粒中容易黏轮，而黏性过低则压制出的条带松散、不成型<sup>[16]</sup>；物料的含水量对干法制粒过程有一定影响，含水量过高易出现黏轮现象，含水量过低则不宜压制条带，所以要控制含水量在适宜的范围内。易贤兵等<sup>[16]</sup>研究了影响含糖类中药配方颗粒干法制粒的因素，结果发现，含水量控制在 4% 左右不易发生黏轮，制粒效果较好。此外，物料的可压性即受到压缩时发生的是弹性形变还是塑性形变，是决

制剂原料能否压制成条带的重要因素，塑性较强的制剂原料易产生塑性形变，可产生较强的结合力，一般可压性较好，而弹性较强的制剂原料，由于在压缩后会发生弹性还原，所以制剂原料可压性一般较差，压制的条带不易成型<sup>[6]</sup>。

### 3.1.3 流化床制粒

(1) 塌床：物料的黏性、流动性是导致塌床的主要原因。具有高黏性的物料在受热时会使其中易溶成分溶解导致物料软化结块，未喷雾即出现黏筛和大面积结块，使沸腾几乎停止（又称塌床）；物料流动性差使其不易达到流化状态，易发生聚集而出现塌床现象<sup>[10]</sup>。

(2) 大颗粒比例、细粉比例：物料的黏性与含水量是影响颗粒粒径均匀度的主要原因。通常当物料的黏性与含水量过高时，易制得较多大颗粒；物料的黏性与含水量过低时，则易导致颗粒中细粉增多。

## 3.2 物料粉体学性质与产品质量的相关性

虽然不同的制粒方法的工作原理不同，但对于不同的制粒方法，物料的粉体学性质对产品质量的影响具有很大相似性。

**3.2.1 外观圆整度** 制粒工艺对制得颗粒的外观圆整度影响较大，物料的黏性对制得颗粒的圆整度也有一定的影响，黏性过大易导致颗粒黏壁、颗粒之间相互粘连<sup>[17]</sup>；黏性过小导致颗粒内部粉体黏聚力小，在制粒过程中易掉粉，最终影响颗粒外观圆整度。

**3.2.2 装量差异与粒度均匀度** 粉体的流动性、粒径分布均匀度对装量差异与粒度均匀度有很大的影响。物料的流动性好，药物与辅料易混合均匀，有利于减小装量差异<sup>[18]</sup>；粉体粒度分布均匀，能改善物料的流动性，避免混合过程中因粉末分层而导致片重差异变化大等问题<sup>[4]</sup>。

**3.2.3 溶化性** 粉体粒径大小、比表面积、孔隙度、接触角对制得颗粒的溶化性有很大影响。具有较小粒径的粉体具有更大的比表面积，能更充分地与水接触<sup>[19]</sup>；较小的接触角能被水较快的润湿；较大的孔隙度能吸收更多的水填充于粉体内部，从而加速颗粒在水中的溶解速度<sup>[20]</sup>。

**3.2.4 颗粒流动性** 制得颗粒的流动性主要受颗粒表面形态、颗粒间黏着力、颗粒粒度均匀度以及吸湿性的影响，颗粒表面越圆整光滑、颗粒间黏着力越小、粒度越均匀、吸湿性较低，颗粒的流动性越强。而制备颗粒剂的物料粉末的黏性、粒度分布、吸湿性是影响前述三者的主要因素。

物料适宜的黏性能避免黏壁、颗粒间发生黏连、掉粉引起的颗粒表面粗糙、粒度均匀度下降等；较低的吸湿性能避免在贮存过程中因吸湿而导致的颗粒流动性降低。

**3.2.5 颗粒压缩成型性** 中药颗粒的压缩成型性是其粒度、密度、表面形态、流动性等物理性质的综合反映，其对需要进行压片的颗粒来说具有重要意义，直接决定了压片过程的难易和压片质量。中药配方颗粒由中药浸膏粉与辅料制成，不同粉体学性质的中药浸膏粉加入相同的辅料后，也会表现出不同的粉体学性质，从而很可能影响制得颗粒的压缩成型性。高建德等<sup>[21]</sup>分别研究了滑石粉和微晶纤维素对板蓝根常压干燥、真空干燥以及微波干燥提取物粉体学性质的影响，结果发现，因不同干燥方式得到的提取物粉体学性质存在一定差异，加入辅料后仍表现出不同的流动性，这可能也会引起制得颗粒的压缩成型性等物理性质的不同。目前，关于中药浸膏粉的粉体学性质对制得颗粒压缩成型性等物理性质的影响的研究鲜有报道，有必要对其进行较为全面、系统的研究。

## 3.3 物料粉体学性质与不同浸膏干燥工艺的相关性

中药浸膏的干燥方式主要有减压干燥（vacuum drying, VD）、喷雾干燥（spray drying, SD）、减压微波干燥（vacuum microwave drying, VWD）等，各干燥方式的工作原理不同，其干燥特性以及对浸膏质量的影响也不同。如减压干燥简单可行，适用性强，对大多数膏状物料都可适用，但减压干燥劳动强度高、热量消耗大、热效率低（热能利用率低于40%），而且干燥时间长，同时干燥过程中物料易结成硬块，较难粉碎，且易出现表面假干燥现象；喷雾干燥具有干燥速度快、受热时间短、干燥效率高的特点，通过喷雾干燥制备的提取物物料往往粒度较小、流动性好、松散度好，但是，在喷雾干燥技术的应用过程中，易出现粉末粘壁、黏结、易吸湿结块等问题；减压微波干燥技术具有干燥迅速，物料受热均匀的优势，且经微波干燥所得的中药浸膏含水量低，并能改善吸湿性<sup>[22]</sup>。

本课题组选取了金银花、丹参、大青叶药材的水提液为研究对象，研究了减压干燥、减压微波干燥、喷雾干燥3种干燥方式以及不同工艺参数对其粉体学性质的影响，结果发现不同干燥方式以及喷雾干燥的不同工艺参数对浸膏的粉体学性质有较大影响，见表1、2。

表 1 干燥方式对金银花、丹参、甘草水提物粉体学性质的影响

Table 1 Effect of drying methods on powder properties of *Lonicerae Japonicae Flos*, *Salviae Miltiorrhizae Radix et Rhizoma*, and *Glycyrrhizae Radix et Rhizoma* extract

模型药	干燥方式	休止角/(°)	吸湿增重/%	粒度/ $\mu\text{m}$	比表面积/ $(\text{m}^2 \cdot \text{g}^{-1})$	孔隙度/ $(\times 10^{-3} \cdot \text{m}^3 \cdot \text{g}^{-1})$	抗张强度/MPa
金银花	VD	43.3	22.64	41.723	0.280 9	1.451	1.41
	VWD	46.6	20.51	40.677	0.227 3	1.226	1.49
	SD	51.4	25.85	5.219	0.834 4	7.308	1.63
丹参	VD	47.2	20.19	36.068	0.140 7	1.106	1.18
	VWD	48.9	21.86	36.722	0.149 1	1.129	1.22
	SD	50.6	22.30	4.206	0.533 0	5.310	1.26
大青叶	VD	45.9	29.88	32.524	0.178 8	0.787	1.63
	VWD	49.7	22.46	32.891	0.187 5	0.762	2.20
	SD	53.7	28.99	6.219	0.691 5	3.895	2.58

表 2 喷雾干燥工艺参数对大青叶水提物粉体学性质的影响

Table 2 Effect of different process parameters of spray drying on powder properties of *Isatidis Folium* extract

工艺参数	含水量/%	休止角/(°)	吸湿增重/%	粒度/ $\mu\text{m}$	比表面积/ $(\text{m}^2 \cdot \text{g}^{-1})$	孔隙度/ $(\times 10^{-3} \cdot \text{m}^3 \cdot \text{g}^{-1})$	抗张强度/MPa
进风温度 160 °C, 浓缩液密度 $\rho = 1.09 \text{ g} \cdot \text{cm}^{-3}$							
流速 10% Pump	5.57	55.4	28.64	4.326	0.862 2	4.136	2.66
15% Pump	6.13	53.7	28.99	6.219	0.691 5	3.895	2.58
20% Pump	6.67	53.1	29.31	7.924	0.618 8	3.714	2.52
流速 15% Pump, 浓缩液密度 $\rho = 1.09 \text{ g} \cdot \text{cm}^{-3}$							
进风温度 150 °C	6.18	53.5	28.53	8.701	0.584 7	3.812	2.53
160 °C	5.92	54.8	28.68	6.118	0.702 0	4.061	2.64
170 °C	5.39	55.2	28.80	4.960	0.813 6	4.505	2.87
进风温度 160 °C, 流速 15% Pump 浓缩液密度 $\rho = 1.05 \text{ g} \cdot \text{cm}^{-3}$							
$\rho = 1.09 \text{ g} \cdot \text{cm}^{-3}$	6.11	56.1	29.14	3.254	0.940 4	4.833	2.60
$\rho = 1.13 \text{ g} \cdot \text{cm}^{-3}$	6.08	53.9	28.97	6.466	0.657 9	3.692	2.44
	6.03	52.3	28.84	7.351	0.603 9	3.164	2.34

干燥方式对金银花、丹参、甘草水提物粉体学性质的影响结果表明, 不同干燥方式得到的浸膏粉体学性质存在差异。流动性(休止角)为  $\text{VD} > \text{VWD} > \text{SD}$ ; 成型性(抗张强度)为  $\text{SD} > \text{VWD} > \text{VD}$ ; 减压微波干燥的含水量最低, 吸湿性最小; 喷雾干燥粒径最小, 比表面积及孔隙度最大。喷雾干燥工艺参数对大青叶水提物粉体学性质的影响结果表明, 喷雾干燥工艺参数对粉体学性质有一定影响。当喷雾干燥流速越小, 进风温度越大、浓缩液密度越大, 则粉体粒径也越小, 比表面积及孔隙度越大, 压缩成型性越好。

浸膏粉的粉体学性质与干燥方式的工作原理密

切相关。在喷雾干燥过程中, 料液经塔体顶部的雾化器, 旋转喷雾成极细微的雾状液珠, 并与热空气并流接触, 在极短的时间内干燥为粒径较小的粉末, 而粉末粒径越小, 其比表面积和孔隙度越大, 在压缩成型时料层的变形增大、接触面增大、结合力点增多、结合更紧密, 从而提高其压缩成型性, 但由于粉末粒径较小, 粉体间的接触面积较大, 增大了粉体间的摩擦力, 粉体间不易发生相对流动, 最终导致流动性较差<sup>[22]</sup>。减压微波干燥得到的浸膏较不易吸湿, 可能是由于微波辐射(能量为 10~100 J/mol)易造成物料中氢键(键能为 8~50 kJ/mol)的断裂, 引起物料与外界环境中的水分子吸附能力

减弱，并且由于微波频率与分子的转动频率相近，微波被极性分子吸收时，可以通过在分子中储存微波能量与分子平动能量发生自由交换，即通过改变分子排列的焓或熵效应来降低反应活化能，从而改变了反应的动力学；同时微波场的存在会对分子运动造成取向效应，使反应物分子在连心线上分运动相对加强，造成有效碰撞频率增加，从而更易引起极性化学键的断裂<sup>[23]</sup>。

#### 4 结语

中药浸膏粉是制备中药配方颗粒的原料药，关于其粉体学性质对颗粒成型过程以及产品质量有较大的影响，已达成共识，而干燥方式及工艺参数又能影响中药浸膏粉的粉体学性质，故浸膏的干燥工艺与中药配方颗粒制粒质量密切相关，应重视中药浸膏的干燥工艺研究。本文从中药浸膏的粉体学性质与不同制粒方法的制粒质量的相关性，以及其与不同浸膏干燥工艺的相关性，间接分析了浸膏的干燥工艺对中药配方颗粒制粒质量的影响。而中药浸膏的粉体学性质对配方颗粒制粒质量有何直接影响，还涉及辅料因素，此方面的研究鲜有文献报道，还需进一步研究。

#### 参考文献

- [1] 关于印发《中药配方颗粒管理暂行规定》的通知及附件《中药配方颗粒质量标准研究的技术要求》(国药监注[2001]325号)[S]. 2001.
- [2] 杨胤, 冯怡. 干燥工艺与中药提取物物理性质的相关性研究 [J]. 中国药学杂志, 2008, 43(17): 1295-1299.
- [3] 辜勇军, 王广为, 王莉, 等. 不同干燥方法对五龙颗粒浸膏品质的影响 [J]. 中国新药杂志, 2015, 24(16): 1911-1915.
- [4] 陈博. 压缩制粒技术及其在中药胶囊剂中的应用研究 [D]. 成都: 成都中医药大学, 2006.
- [5] 王弘, 郭代红, 刘皈阳. 湿法制粒工序参数的应用进展 [J]. 中国新药杂志, 2007, 16(5): 361-365.
- [6] 曹韩韩, 杜若飞, 冯怡, 等. 干法制粒技术在中药研究中的应用进展 [J]. 中草药, 2013, 44(19): 2772-2776.
- [7] 肖潇, 梁毅. 国外干法制粒机的观察与探讨 [J]. 中国制药装备, 2010, 5(14): 46-48.
- [8] 董德云, 殷深, 金日显, 等. 干法制粒技术在中药浸膏粉制粒过程中应用 [J]. 中国实验方剂学杂志, 2012, 18(14): 306-309.
- [9] 郭良然, 孙佩男, 潘卫三. 流化床制粒特点及影响因素 [J]. 中国药剂学杂志: 网络版, 2005, 3(6): 346-351.
- [10] 刘怡, 冯怡. 流化床制粒影响因素的探讨 [J]. 中国医药工业杂志, 2004, 35(9): 54-56.
- [11] 宾武生. 流化床与颗粒剂 [J]. 化工装备技术, 2001, 22(5): 5-8.
- [12] 蔡薇, 韩静, 李智. 喷雾干燥技术在中药领域中的应用及进展 [J]. 沈阳药科大学学报, 2006, 23(9): 613-616.
- [13] Liu L X, Litster J D, Lveson S M, et al. Coalescence of deformable granules in wet granulation processes [J]. *AIChE J*, 2000, 46(3): 529-539.
- [14] Shi L, Feng Y, Sun C C. Initial moisture content in raw material can profoundly influence high shear wet granulation process [J]. *Int J Pharm*, 2011, 416(1): 43-48.
- [15] 廖正根, 李哲, 明良山, 等. 影响高速搅拌湿法制粒产物的穿心莲混合粉体关键物理特性参数研究 [J]. 中国中药杂志, 2014, 39(19): 3741-3747.
- [16] 易贤兵, 喻亮, 袁丽. 影响含糖类中药配方颗粒干法制粒的因素 [J]. 中华现代中医学杂志, 2006, 2(8): 696-697.
- [17] 谭奇爽. 高剪切方法在穿心莲片剂制备过程中的应用与评价 [D]. 沈阳: 沈阳药科大学, 2009.
- [18] 谭奇爽, 郭朕, 常笛, 等. 高剪切方法制备穿心莲干浸膏颗粒的影响因素考察 [J]. 沈阳药科大学学报, 2010, 27(2): 81-86.
- [19] 吴桐. 复方楂金颗粒剂成型工艺研究 [J]. 中国科技博览, 2015(4): 355.
- [20] 韩丽, 张定堃, 林俊芝, 等. 适宜中药特性的粉体改性技术方法研究 [J]. 中草药, 2013, 44(23): 3253-3259.
- [21] 高建德, 刘雄, 余琰, 等. 基于不同干燥方式板蓝根浸提物粉体性质对比研究 [J]. 中药材, 2014, 37(3): 512-514.
- [22] 李远辉, 伍振峰, 杨明, 等. 制备工艺对中药浸膏物理性质影响的研究现状 [J]. 中国医药工业杂志, 2016, 49(9): 1143-1150.
- [23] 张先如, 徐政. 微波在有机合成化学中的应用及进展 [J]. 合成化学, 2005, 13(1): 1-5.